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高三数学第一次模拟考试参考答案

一、选择题

1.D 2.A 3.B 4.A 5.C 6.B 7.D 8.D

二、选择题

9. BC 10. ACD 11.BD 12. ACD

12.分析： ( 1)
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而

，可以证出结论。

所以 C对
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所以 D对。

三、填空题

13. 240 ; 14. x-1=0 或 3x+4y-11=0 或 3x-4y-11=0 ;(写出其中一个即可)

15. 96 ； 16. 1

16.分析：在  y f x 中，     1+ =e xf x f x  ，

∴    e + ex xf x f x e  ，

∴    e exf x x  （ ）

∴   exf x ex c   （ c为常数），

由   11f  ，解得： 0c = ，

∴   1x

xf x
e  ，
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1

1 ln

1 ln

ln( ) 2

(1 ln )-1=0

(1 ln )-1 0

x

x mx

x mx

xm mx x
e

e x mx
e x mx



 

 

  

  

   

整理可得：

可证明

当且仅当 (1 ln )=0x mx  时，上式取等号

即
1

= 1
xem m
x



  , 故 m最小值为 1.

四、解答题

17. 解：(1)∵  f x  23sin cos cosx x x  

3 1 1sin2 cos2
2 2 2

x x    1sin(2
6 2

x   ） ，……….2 分

由函数
 f x

的最小正周期为π． 即

2
2
 



，得 1  ，…………3 分

∴   1sin(2 )
6 2

f x x 
   ，……….4 分

( ) 0
6

f 
 …………5 分

（2）∵
 2 cos cosa c B b C 

，∴由正弦定理可得
 2sin sin cosA C B sin cosB C ，……6分

∴ 2sin cos sin cos cos sinA B B C B C   sin sinB C A  
．

∵ sin 0A  ，∴

1cos
2

B 
．∵

 0,B 
， 3
B 


．……….7 分

∵

2
3

A C B    
，∴

20
3

A （ ， ），∴
72

6 6 6
A   
  （ ， ），……..8 分

∴ 1sin 2 ) ( ,1
6 2

A 
  （ …………9 分

∴   1 1sin(2 ) ( 1, ]
6 2 2

f A A 
     ．…………10 分

18解：

（1） 时2n ��贈   )()()( 123121 nn aaaaaaa  )1(
2
1 nnn

2

2 nn  …….3分

而 11 a 也适合上式，…………4分
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2

2 nnan


 …………5分

(2) kkkkkaa kk 2
2

)12(2
2

2)12(
212 





  ……….7分

n
n

n aan )1()(cos  =
2

)1()1(
2

)1(
2 





nnnn nn ……………8分

2
)12(2...
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
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



nnS n

= ...)54433221(
2
1



...)262422(
2
1

 ………………10分

 






 


 2

2
122

2
1 nnn

= nn 2 …………….12分

19.解：

（1）证明： 连接�1�，�1�，

∵�1� 贈 �� 贈 2 , ∠�1�� 贈 �
3

∴�1� 贈 2 同理�1� 贈 2 ……………..2分

又∵��⊥ ��，�� 贈 �� 贈 2
∴�� 贈 2 ，

∴�1� � �1�，
连接 BD交 AC与点 O，DO=1，可得�1� 贈 1 ………..4
分

∵�� 贈 1 , �1� 贈 2
由勾股定理可得 ∴�1�⊥ ��…………..5分

（2）
法一：

取 BC中点 H，连接 HD,HF,DF

易得 // ,DA EEF F DA

∴四边形 AEFD为平行四边形， // EDF A

又 1 1DF D AE AE D AE  面 ， 面

1// D AEDF 面 ……….7分

同理 1 1FH//BC //D A
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1 1 1FH D AE D A D AE 面 ， 面

1// D AEFH 面 …………9分

FH DF F

1//DFH D AE面 面 …………10分

P DH点 必在 上，且当CP DH 时取得CP的最小长度

由等面积法得CP的最小长度为
��
�
…………….12分

法二：由第一问�1�⊥ �� 又 �1�⊥ ��
∴�1�⊥ 平面 ��h�
以 �为坐标原点，��，��，��1所在直线为 �轴，�轴，�轴建立空间直角坐标系

� 1,0,0 、� 0, − 1,0 、�1 0,0,1 、� 0,1,0 、h − 1,0,0
��1� ����� 贈 ��� ���� + ��1� ����� 贈 ( − 2, − 1,1)

��� ���� 贈 ��� ���� + ��� ���� 贈 ��� ���� +
1
2
��1� ����� 贈 ( −

3
2
,1,
1
2
)……………7分

设平面 ��1�法向量为��� 贈 (�,�,�)
− 2� − � + � 贈 0
− 3

2
� + � + �

2
贈 0

∴− 7
2
� + 3

2
� 贈 0

令 � 贈 3，则 � 贈 7，� 贈 1.
∴��� 贈 (3,1,7)………………..9分

设点 ( , ,0)p m n为 ，

3 1
2 2

( , , )FP m n  


0nFP  
 

，则3 1 0m n   ………10分

2 2 2| | 1 + 10 8 2CP m n m m    


（ ）

当且仅当
2
5

m   时， | |CP


有最小值为

10
5 ……………12分

20.解：

（1）由题意可知

的可能取值有 0、1、2、3，……..1 分

 
3
4
3
10

C 10
C 30

P    
，

 
2 1
4 6
3
10

C C 31
C 10

P    
，

 
1 2
4 6
3
10

C C 12
C 2

P    
，

 
3
6
3
10

13
6

CP
C

   
…..5 分

所以，随机变量

的分布列如下表所示：
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 0 1 2 3

P
1
30

3
10

1
2

1
6

……..6 分

所以，   1 3 1 1 90 1 2 3
30 10 2 6 5

E           …….7 分

（2）设 B=“任取一人新药对其有效”，A�=“患者来自第 i组”（i=1,2,3，分别对应甲，乙，丙），

则Ω 贈 A1 � A2 � A3，且A1，A2，A3两两互斥，根据题意得

P A1 贈 0.㘲，P A2 贈 0.32，P A3 贈 0.2�，
P B∣A1 贈 0.64, P B∣A2 贈 0.7�, P B∣A3 贈 0.�, …….8 分

由全概率公式，得

P B 贈 P A1 P B∣A1 + P A2 P B∣A2 + P A3 P B∣A3
贈0.4×0.64+0.32×0.75+0.28×0.8
=0.72 ………10 分

任意选取一人，发现新药对其有效，计算他来自于乙组的概率

P A2∣B 贈
�(�2�)
�(�)

贈
P A2 P B∣A2

�(�)
贈
0.32 � 0.7�

0.72
贈
1
3

所以，任意选取一人，发现新药对其有效，则他来自乙组的概率为
1
3
. ……12 分

21.解：

（1）由已知可设双曲线方程为
2 2

2 2 1x y
a b

  ， 椭圆方程
2 2

2 2+ 1x y
a b



2 2
2

2 2
2

7
4

1 3
2

a b
a

a b b
a

  
     



…..2 分

所以双曲线方程：
2 2

1
4 3
x y

  ，……..3 分

椭圆方程为：
2 2

+ 1
4 3
x y

 ……..4 分

（2）设 0 1 1 2 2( , ), ( , ), ( , ), ( 2,0), (2,0)p x t M x y N x y A B

2

2 02 2
y tP A N

x x


 
、 、 三点共线，
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1

1 02 2
y tP M

x x


 
、B、 三点共线，

相除：
02 1

2 1 0

2( 2)
2) 2

xy x
x y x




 （
……….6 分

令 Tx n
则设

:MNl x my n 

联立椭圆方程：
2 2 2

2 2
(3 4) 6 3 12 0

3 4 12 0
x my n

m y mny n
x y
 

     
  

1 2 2

2

1 2 2

6
3 4

3 12
3 4

mny y
m

ny y
m

     
 

  …………..8 分 ∴
�1�2
�1+�2

贈 㘲−�2

2��

2 1 2 1 1 2 2 1 2 2

2 1 1 2 1 2 1 1 2 1

( 2) ( 2) ( 2) 2 2 ( 2)
2) ( 2) ( 2) 2 2 ( 2)

y x y my n my y n y mny y n n y
x y y my n my y n y mny y n n y

      
  

      （

2
1 2 2 1 2

2
1 2 1 1 2

(4 )( ) 2 ( 2) (2 )[(2 ) 2 ] 2
(4 )( )+2 ( 2) (2 )[(2 ) 2 ] 2

n y y n n y n n y n y n
n y y n n y n n y n y n

        
  

       
（ ）

（ ）

若存在 04 , =4p Tx x x n 即

0

0

22 4 2
2 2 4 2

xn n
n x n

 
 

   ，得
2 1n 

，
…….10 分

又 P在第一象限，所以
1, (4,3)n P ………12 分

法二： 0 0 1 1 2 2( , ), ( , ), ( , ), ( 2,0), (2,0)p x y M x y N x y A B

直线
0

0

: ( 2)
2

yAP y x
x

 


0 2 2 2
20 0 0

0 2 2 2
0 0 02 2

( 2) 4 16 162 [3 ] 12 0
( 2) ( 2) ( 2)

3 4 12

yy x y y yx x x
x x x

x y

              

…….6 分

2 2
0 0

2 2
0 0

16 12( 2)
3( 2) 4N
y xx
x y
 


 

由-2
，又因为 P 在双曲线上，满足

2 2
2 20 0
0 01, 4 =3 -12

4 3
x y y x  即

所以

2 2 2 2
0 0 0 0 0

2 2 2 2
0 0 0 0 0 0 0

8 6( 2) 6 24 6( 2) 24( 2) 4=
3( 2) 4 3( 2) 3 12 6 ( 2)N
y x x x xx
x y x x x x x
       

   
     
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即
0

4
Nx x
 ……..8 分

同理
0

0

: ( 2)
2

yBP y x
x

 
 ,可得

0

4
Mx x


,所以
0

4
Tx x
 ………9 分

若存在 0
0

44 , =4p Tx x x
x

 即
，
……..10 分

而 P在第一象限，所以 0=4x
，即

(4,3)P ………12 分

22.解：

（1）法一：

'

2
2 2

( ) sin ln( 1)
1( ) cos ..........1

1
1 1 1 11 2sin 1 2( ) 1 1 (0 1)

2 1 2 1 2 1 2 1

f x x x

f x x
x

x x x x x
x x x x

  

 


             
   

分

22 2 2 (1 ) 0
2 2 2 2
x x x x x

x x
    

  
  ……..3 分

所以 ( ) [0,1]f x 在 单增， ( ) (0) 0f x f  ………4分

法二：

'

( ) sin ln( 1)
1( ) cos ( 0)

1

f x x x

f x x x
x

  

  


……1 分

''
2

1( ) sin
(1 )

f x x
x

  


，
'''

3

1( ) cos 2 0
(1 )

f x x
x

   


恒成立，……..2 分

所以
''( )f x 单减，又因为

'' ''
0(0) 0, (1) 0, (0,1)f f x    ，使得

''
0( ) 0f x 

所以 '( )f x 先增后减，
' ' 1(0) 0, (1) 1 0

2
f f cos    ，∴ '( )f x �0

所以 ( )f x 单增， ( ) (0) 0f x f  …….4 分

法一：   2 2 sin ln( 1)xg x e x a x    

  2( 1) sin ln( 1) ( 1) ln( 1) 0xg x e x x x x x a x            ………6分

易证： ( 1 0, sin 0, ln( 1) 0, 0xe x x x x x x        且在 处取等号……8分

0 ln( 1) 0x x  当 时， ，

当 1 0a   时，即 1a   时，   0g x  符合题意，………10 分

当 1a   时，

' ' '(0) 0, ( ) 2 cos , (0) 1 0, ( ) 2 cos( ) 0,
1 1

x aa ag g x e x g a g a e a
x a

            
  

，
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'' '
2( ) 2 sin 0, ( )

( 1)
x ag x e x g x

x
   


单增，

'
1 1(0, ), ( ) 0x a g x   使得 ，  g x 在 1(0, )x 单减，

1 (0)( ) 0gg x   矛盾，综合 1a   …………12 分

法二：   2 2 sin ln( 1)xg x e x a x     ，
'( ) 2 cos , (0, )

1
x ag x e x x

x
   


……5 分

<1>当 0a  时， '( ) 2 1 0, (0, )xg x e x     ，
( ) [0, ]g x 在 单增   0 0g x g （ ）= 符合题意，……7分

<2>当 0a  时,
' ( ) 2 cos (0, )

1
x ag x e x

x
  


在 单增， '(0) 2 1 1g a a     …….8 分

①当 1 0a   时，即 1 0a   时，

' '( ) (0) 1 0g x g a   
( ) [0, ]g x 在 单增   0 0g x g （ ）= 符合题意，…….10 分

②当 1 0a   时，即 1a   时，同上。

综上： 1a   …………..12 分


